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Ha nem is hiszünk a praedesti- 
nációban, nem lehet elzárkóznunk 
annak beismerésétől, hogy a ma­
gyar válság egyes mozzanataiban 
mechanice meg nem mérhető, mű­
ködésűkre nézve szabályokba nem 
szorítható erők érvényesülését és 
ezekben a gondviselés csodálatos 
megnyilvánulását kell látnunk.

Épen tegnap mutattunk rá arra, 
hogy akár ideális nézőpontokat, 
akár a praktikus élet tekinteteit 
vegyük irányadóul : még sem tud­
juk megmagyarázni, hogy a nem­
zet méri vetette elhatározása eré- 
lyét, akarata teljességét legújabban a 
katonai kérdés ama pontjára, mely 
a vezényszó magyarrá tételében 
csúcsosodik ki.

Ám ha talán érthetetlen is ez, 
semmi esetre sem értelmetlen. Ér­
telmét megadja a nemzeti életösz­
tön rejtelmes és csodálatos fiuctua- 
ciója, mely akárhányszor ott érzi a 
veszélyt, honnan az látszólag leg- 
kevésbbé fenyeget, és oda fekteti 
ereje egész súlyát, hol a szükség 
iegkevésbbé látszik igényleni azt.

A nemzeti organizmus életösztö­
nének e rejtelmes megnyilatkozást 
kell látnunk most, utólag, abban az 
animozitásban is, amely annak ide­
jén Khuen-Héderváry gróf 1903-iki
demissziójá1 fogadta.

Ha csak külső jelenségek után
Ítélünk a dolgok felett, úgy ez az 
animozitás indokolatlan és megma­
gyarázhatatlan volt.

Hisz Khuen Héderváryt a jó szán­
dék látszott vezérelni első külde­
tésekor. Amint jött, keresve-kereste 
az érintkezést az ellenzékkel s 
visszavonta az ujonclétszám feleme­
léséről szóló törvényjavaslatot, mely
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Az uj beteg.
Irta : Charlotte Knoeckel.

— Csak nem komoly a baj, dok-
ir ur ? ,
S a harminc néhány eves, leso- 

ányodott ember, tágra nyílt sze- 
ekkel nézett az orvosra.

isten ments! De maga mondja, 
ogy itt nem részesül elegendő 
ondozásban.

— Igen. Az asszonynak dolgoz- 
ia kell. Á gyerekeknek is.

Az ember {elsóhajtott. Szajs=ög 
:tei mellett elhúzódó ráncai me- 
o:bbzn ásódtak arcába.

— Nohat akkor be a kórházba. 
S lesoványodott kezeivel gyón­

ódén végigsimogatta az ágytakarót.
_ De mikor? Mikor jön értéin?
— Talán ma már beakar menni ?

akkor Erisz almája volt. Ez a tény 
nemcsak mint az osztrák katonai 
uralom meghátrálásának bizonyí­
téka esett jelentékeny sulylyal a ser­
penyőbe, be magával vonta Fejér- 
váry Gézának a honvédelmi mi­
niszteri székböli távozását s ezzel 
a politikai életre nehezedd lidérc­
nyomás ólomsulyának megcsökke- 
nésát.

És mindez nem tudta a háborgó 
nemzeti közvéleményt kienges .'telni, 
de még c-ak arra sem volt jó, 
hogy a Kimen irányában vala­
mennyire kedvezőbb vagy bár mér­
sékeltebb hangulatra indítsa.

Hiíban beszélt még Apponyi is a 
Horvátországban kapott sebekről, 
melyek a magyar állcszme szolgá­
latában érték a volt bánt. Hiában 
hivatkozott Thaly Kálmán a köz­
jogiig megtámadhataílan tételre, 
mely szerint a horvát bánban nem 
szabad idegent látni. És hiában 
irta meg Bartha Miklós, hogy 
Khuen jószándékát „honorálni* kell. 
A nemzet közvéleménye a legna­
gyobb fokú tartózkod ássál fogadta 
a bánt. Nem tudott egyebet látni 
benne granicsárnál es extazisa sza­
bályt nem ismerő lendületével neki­
feszült a miniszterelnöki bársony­
széknek, hogy az uj gazdát kimoz- 
d.tsa onnan.

Beválom, hogy akkor nemcsak 
meglepetéssel, de a megütközés 
egy bizonyos nemével láttam ezt. 
Pedig a Khuen-Héderváry báni 
működése soha sem volt szemem­
ben rokonszenves. Úgy láttam, 
hogy az ő keze alatt a magyar 
állameszme egyet jelent a korrup­
ció eszközeit meg nem vető ab­
szolutizmussal. Már pedig a ma­
gyarság ügye a történelem tanú­
sága szerint mindig kontaktusb-n

volt s igy jövőben is kell hogy 
legyen a szabadság ügyével.

De másfelől tudtam azt, hogy a 
horvátországi kormányzás rendkí­
vüli eszközöket feltételez. Úgy hit­
tem, hogy Khuen-Héderváry ezeket 
mint palleativ szükségszereket va­
lóban a nemzeti állam érdekében 
vette használatba. És e mellett a 
különböző körülmények sajátságos 
találkozásánál fogva őt körülvevő 
konservativ színezetben sejtettem 
azt az ideiglenes expediensként ak­
kor feltétlenül szükségesnek látszó 
egyensúlyozó erőt, mely a fellépett 
destruktív törekvések által meg­
szaggatott magyar közéletnek visz- 
szaadhatja a nyugalmat.

És most be kell látnom, hogy a 
közvélemény a Khuen-Héderváry 
val szemben elfoglalt álláspontját 
is a nemzeti organizmus clctösz- 
tönét juttatta kifejezésre, mert az a 
gyanú, a mivel a bán küldetését 
akkor fogadta, ma már adatokkal 
igazolt bizonyosságként áll sze­
meim előtt.

Bebizonyult a Szapáry eset — ut­
jai!, hogy ennek az embernek a 
magyar közélet porondján való 
megjelenése már egymagában al­
kalmas volt arra, hogy a korruptió 
elemeit a po itikai moralal szem­
ben agressiv fellépésre bátorítsa. 
Bebizonyult, hogy horvátországi 
politikája nélkülözte a politikai 
őszinteséget, sőt telve volt a per- 
íidiá'g menő
elismert es bpr m gyón

jog követelménye iránt abszolúte

kétértelműséggel, mit
mérsékelt

alakban, de elitéit maga a szabad­
elvű párt midőn az általa Tomasi- 
csért félretolt — Cseh Ervint hor­
vát miniszterül reactiváltatta és az 
előbbit elejteni engedte.

Bebizonyult, hogy a magyarköz-

■— Nem bánom. Ha már úgyis 
muszáj, akkor mentői e.öbb. Nehéz 
ebben a szűk szobában feküdni. 
Hogy nézzem, mint g/ötri magát 
az asszony. Sem éjjel, sem nappal 
nincs nyugalma. Hej, ha én még 
egyszer dolgozhatnám!

S összeszoritott öklei bágyadtan 
hanyatlottak le az ágyra.

Az asszony jött be a szobába, 
föltürt újakkal," kilátszó nyakkal, 
melyen a bőr olyan ráncos volt, 
mint a vénasszonyokon. Amellett 
az asszonynak oly é et után sóvárgó 
szemei voltak!

Jóestét! — mondá halkan s 
letelepedett az orvos melle.

— Azt tanácsoltam a férjének, 
hogy menjen a kórházba — mondá 
az orvos.

-- Ha ő is úgy ak rja.
— Azt hiszem, Louise — mondá 

a beteg, fölemelkedve az ágyában

nincs érzéke és igy képtelen az 
állami suverenitást fenyegető ve­
szedelmek visszaszorítására.

És bebizonyult, hogy egész sze­
replése az intrikák, az udvari csel­
vetések, a perfid settenkedések 
szövevénye, mely hovatovább mind 
élesebb válaszfallá mered nemzet 
és király között.

De legújabban egyéb is bebizo- 
nyult. Tegnap már jeleztük azt a 
felháborító tervet, melyet ez a 
szörnyű ember arra eszelt ki, hogy 
a nemzet álláspontjával ellentétbe 
he’yezkedő uralkodó számára meg­
könnyítse az alkotmány szellemén 
elkövetett erőszak rendszerében 
való kormányzást s ezzel utat nyis­
son a Metternich-rendszer feltáma­
dásának.

Nos hát ilyesmire nincs praece- 
dens a világtörténetben. Mert an­
nak lapjai ismernek ugyan áruló­
kat, de nincs árulás, melyben ne 
lett volna több a felelősségérzet 
komolyságából, a férfiú bátorságá­
ból s a közönséges ember egyéni 
tisztességéből mint a Meiség sze­
mélye körüli miniszter ideájában.

De nincs miért történelmi ana­
lógiákat keresnünk. Szabadsághar­
cunk történelme ismeri a Latour 
gróf alakját. Sokan valami Latour- 
copiát látnak Khuen-Héderváry ban. 
De hisz minden cópia hibás. Ne 
féljen hát Khuen-Héderváry, mert 
nem jut a Latour sorsára.

A pszihiatrika nem csak elmés, 
de praktikus tudomány is. Jó arra, 
hogy általa meneküljenek súlyo­
sabb következmények elől a nagy 
gonosztevők. Khuen-Héderváry is 
megnyugodható abban, hogy Kraft 
Eoing gráczi szanatóriumában meg 
van még számára az a hely, me­
lyen át nehány év előtt az állam­

od hamarabb meggyó-— hogy 
gyuiok.

— Mikor jön érte? Még ma?
— kérdezte az asszony az orvostól.

— Egy óra múlva már itt lehet
érte a kocsi.

_U<jy o Akkor még van időm
egyet-inast elintézni s az ő holmi­
ját is összeszedni. Ma még úgysem 
végeztem eleget.

Á konyhából gyermeksirás hal­
latszott. Az asszony kiment.

Az orvos kezet nyújtott a be­
tegnek.

Tehát viszontlátásra a kór­
házban ?

— Ott valószínűleg hamarább 
meggyógyulok — mondá a beteg 
szomorú mosolylyal s oly tekintet­
tel nézett az orvos után, melyben 
az életvágv lobogott.

Az orvos eltávozott. A konyhában 
az asszony a gyermek bepólyázá- 
sával foglalkozott.

_Hogy állunk vele? — kér­
dezte az "asszony a doktortól, rá­
vetve okos, nagy szemét.

Az orvos vállat vont.
— Hiszen tudja!
_ Pedig annyit reménykedik —
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hogy most ki kell adnom a kezem 
alól.

__ De mikor ott jobb ápolásban
részesül. Azután addig tarthat a 
dolog, hogy maga azt ki nem bírja,

—• Ez igaz.
Azután bement, meghalta a gyer­

meket, beletette abba a kasba, mely 
ágyacskájául szolgált, fogott egy tál 
vizet, törülközőt s bement a férjé­
hez, akit félig ülőhelyzetben talált.

— Mit mondott neked kint a 
doktor — kérdezte élesen ránézve 
az asszonyra s tekintetében a gyanú 
fogott szikrát.

Az asszony, n intha nem is hal-
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férfiúi kvalifikáció magasabb mér­
tékéig jutott volt. V. A.

I i

— Pótválasztások. Három válasz­
tó kerületben ejtik meg közelebbről 
a pótválasztást, mit az tesz szük­
ségessé, hogy a kettős mandátumot 
nyert képviselők leköszöntek egyik 
mandátumokról. Újabban három vá­
lasztó kerületben indult meg a vá­
lasztási mozgalom. Sopronban 2 je­
lölt áll szemben egymással. Széche­
nyi Emil gróf volt főispán Tiszapárti 
és Berecz Ábel ügyvéd függetlenségi. 
A választási harc rendkívül hevesnek 
Ígérkezik.

Vácon egyhangú választásra van 
kilátás, mely idáig Botiik János füg­
getlenségi az egyedüli jelöli.

Győrben is nagy valószínűség sze­
rint győz a függetlenségi Hilbert Ká- 
rely ki már képviselte a győrieket.

A politikai válság.
Váratlan fordulat. A fordulatot a 

szabadelvüpárt kigondoló-bizottsá­
ga okozta. Arról a nevezetes ülés­
ről, mely a fordulatot okozta, már 
tegnap tettünk említést; tegnap 
azonban csak annyit tudtunk, hogy 
az ideiglenes kormány egyik pro- 
pozicióját leszavazták, de nem tud­
tuk, hogy mi voit az. Ma már mó­
dunkban van az érdekes ülés­
ben történtekről részletesen beszá­
molni :

A kormánypárti kigondoló 
bizottság titkaiból.

A szerdai kigondoló-bizottsági 
ülésen valamennnyi tag jelen volt; 
az ülés tárgya volt a kormány elő­
terjesztése az uj kormány kineve­
zése és az uj kormányelnök sze­
mélyének megjelölése iránt. Az elő­
terjesztést gróf Tisza István maga 
tette meg; először az elvi részt 
terjesztette elő, mely abból állott, 
hogy meg keli csinálni a kisebb­
ségi kabinetet azzal a tervvel, hogy 
a Házat mindaddig elnapolja, mig 
valami megegyezés nem jön létre 
és végül, ha ilyenformán lehetetlen 
indemnitit és újoncokat kicsikarni.

lotta volna, a szekrényben kezded 
foglalatoskodni.

— Mit mondott a doktor? — 
kérdezte az ember rekedten. — 
Nézz rám, mit mondott.

— Egy inget kell neked keres­
nem.

Azí akarom iudni, hogy mit 
mondott a doktor?

— Az mondta, hogy jobb lesz a
k, kórházban ápoltatnod magadat.
JT — Hát azt nem mondta, hogy
r ott meggyógyulok?
m — Hogyne mondta volna.

[k; Az ember fellélegzett s azután
re útra készült.
is Ahogy felöltözködve ott guggolt
ro az ágy szélén, még egyszer körül­
h) nézett a szobában, egyik tárgyról a
és másikra, gyöngéden, szomorúan.
ha — De porosak lettek azok a vi­
1st rágok ott a tükör fölött. Milyen
ra. szépek voltak, mikor a kezedből
fel kikerültek. A kékek is nagyon szé­
vei pek voltak. Most minden szirmukb le van konyulva.

— No, majd mire visszajösz . . . 
Az ember arcán öröm csillant

uj választásokat kell kiirni. Mielőtt 
még a személyi kérdés szóba jött 
volna felszólal.

Hodossy Imre rövidesen ki­
jelentette, hogy ő nem volna ab­
ban a helyzetben, hogy kisebbségi 
kabineiet támogasson, mert ő az 
ilyet alkotmányellenesnek tartaná.

Gróf Tisza István erre azt fe­
lelte, hogy a kormány kinevezése 
felségjog és soha sincs alkotmány- 
sértés, ha a király bárkit ne­
vez ki.

Szentiványi Árpád elismerte azt, 
hogy magának a kinevezésnek 
tényében nincsen alkotmánysértés, 
de ő azért mégsem járulhat a terv­
hez, mert nézete szerint a nemzet 
döntött és a nemzet akaratának 
deferálni kell. Ha még véteni is 
akarna ez ellen a kétségtelenül he­
lyes felfogás ellen és belenyugodni 
abba, hogy a király nevezzen ki 
kisebbségi kabinetet mégsem kö­
vethetné ezt a kabinetet, mert első 
cselekedete már törvénytelen volna. 
Már csak a Ház elnapolása ex- 
lexben magában véve törvénytelen 
és ő már az elnapolás esetén kény­
telen volna a konzekvenciákat le­
vonni ; annál inkább bármely ké­
sőbbi stádiumban, miután a kor­
mány minden ténye egyenes tör­
vénytelenség volna.

Ezek hallatára felszólalt 
Lukács László, hogy ő belátja 

Hodossy és Szentiványi álláspont­
jának helyességét és éppen azért 
indítványozza: mondja ki aszabad- 
elviipárt végrehajtó-bizottsága, hogy 
egyetlen tagja sem vállal megbízást 
kabinetalakitásra.

Ez az indítvány óriási meglepe­
tést keltett és egészen megbontotta 
a tanácskozási rendet. Zűrzavaros 
általános társalgás indult meg, mely­
ben különösen gróf Khuen-Héder- 
váry Károly és Hieronymi Károly 
vitték a szót. Nekik volt legtöbb 
kifogásuk, mert ők azok, akik a 
mindenáron való kormányalakítás 
hívei és készek voltak a kisebb­
ségi kabinetbe is belemenni, illető­
leg annak megalakiíását elvállalni. 
Az ő akciójuk eredménye az voit,

— Ugy-e, akkorára majd uj ko­
szorú lesz a tükör fölött ?

*

— Phthisis az utolsó stádium­
ban, — monda az orvos a kór­
házban.

S bevitte a beteget a tüdővésze- 
sek termébe. Oly gyönge volt, hogy 
a két lépcsőn sem tudott felmenni. 
Úgy kellett felvinni.

— Nézd csak, uj beteg — sugá 
a szomszédjának az a beteg, aki 
legközelebb feküdt az ajtóhoz.

A megszólított fölemelkedett kissé 
s halvány arcából oly különös fény- 
riye! villogtak elő a szemei.

— No, ez se sokáig viszi — 
monda s azután bágyadt mo- 
solylyal hanyatlott vissza a ván­
kosára.

Az uj beteget a legutolsó ágyba 
fektették. Előltevaló nap egy halot­
tat vittek ki belőle.

Odajött hozzá az irgalmas nővér 
s azt kérdezte tőle, hogy nem 
akar-e valamit.

Nem akart semmit. Mikor a nő­
vér eltávozott, szomszédja azt kér­
dezte tőle :

hogy a bizottság Lukács indítvá­
nya felett nem is szavazott, hanem 
nyílt kérdés maradt maga az elv 
és a személyek már szóba sem 
jöttek.

Gróf Kimen-Héderváry, a ki a 
maga terve számára már megnyerte 
volt a királyt, sietett fel a Várba, 
hogy a váratlan fordulatról jelentést 
tegyen. Nem lehetett megtudni, 
hogy Kimen csak a kabinetiroda 
utján, vagy közvetlenül a királynak 
tette meg jelentését, de biztos, hogy 
megtette, noha erről félhivatalosan, 
de még más utón sem, eddig sem­
mi sem jutott nyilvánosságra.

Kimen jelentésének következ­
ménye volt Tisza, Lukács és We- 
kerle másnapi meghívása.

Ismét Andrássy.
Ugyanaz a teljesen szavahihető 

és beavatott egyéniség, kitől a 
fenti tudósítást vesszük, abban a 
nézetben van, hogy ezzel Khueliék 
aknamunkája teljesen kárbaveszetf 
és hogy a király nehány nap alatt 
újból Andrássyt fogja meghívni és 
most már változott, vagyis enged­
ményes programm alapján meg­
fogja bízni a kabinetalakitással.

Ezzel szemben a mi nézetünk és 
információnk az, hogy a tudósí­
tás az ülésről teljesen hiteles, 
Khuen jelentése is valóság, de a le­
vont következtetések helytelenek. 
Bécsben kezdettől fogva arra dol­
goztak, hogy a válság Khuen ter­
vei szerint oldódjék meg lehetőleg 
Khuen személyének bevonásával. 
Ez a terv a szabadelvüpárt fron- 
dörködése miatt némi haladékot 
szenvedett, de végül mégis csak 
ehez fognak visszatérni, mert szá­
juk izének ez felel meg legjob­
ban.

A teljesség kedvéért feljegyezzük 
azt is, hogy azok, a kik Anorássy 
újabb meghívásában bíznak, azt 
hiszik, hogy az Andrássy-kabinet 
már szombathoz egy hétre meg is 
lesz. Bár úgy volna, mi nem tudunk 
benne hinni, de örvendenénk, ha 
a tények rácáfolnának a mi pess- i- 
mis.'tikus felfogásunkra.

Tisza a királynál,
A tegnapi udvari ebéd után kö­

vetkezett cerclen résztvett képvi­
selőknek nem kellett nagy éleslátás' 
ahhoz, hogy észrevegyék azt a nagy 
tanácstalanságot, melybe az udvar 
és az intéző körök jutottak. A ki­
rály — mint értesülünk — minden 
egyes képviselőt megkérdezett:

— Hát tulajdonképpen mi a ki­
bontakozás akadálya? Most egy­
szerre akarják mindazt megcsinálni, 
a mit harmincnyolc év óta nem kö­
veteltek.

És ezután tette hozzá:
— Hiszen én megteszek min­

dent, a mit csak tehetek . .. Nehéz 
idők!

Alig hogy a király elhagyta a do­
hányzó-termet, a hol a cercle folyt, 
Tisza szinte vad mohósággal ve­
tette magát az ellenzékre:

Miért csináltok ekkora kava­
rodást. A helyzet kulcsa még min­
dig a ti kezetekben van . . .

A vitatkozás azonban meddő 
eredménynyel járt s Tisza is kije­
lentette :

Én nem tehetek mást, mint a< 
mit megteszek. Holt pontra nem, 
engedhetem jutni az ország ügyeit.

Ma délelőtt aztán kihallgatáson 
volt a királynál. Délelőtt tiz órakor 
jelen- meg az uralkodó előtt s fél­
óráig maradt az audencián, a mely­
ről visszatért a miniszterelnöki pa­
lotába. A miniszterelnök az auden- 
cia lefolyásáról megtagadott min­
den felvilágosítást, valószínű azon­
ban, hogy az döntő fordulatot je­
lent a válság sorsára. A király hi­
vatásos tanácsadója rámutathatott 
arra, hogy eddig a meghívottak, a 
k'k Budapesten járlak a királynál, 
ugyanazon az állásponton vannak a 
melyet rengeteg szakadékok válasz­
tanak el a király felfogásától és a 
további experimentumoknak sem 
lehet más eredménye. Tehát nem 
marad más hátra, mint vagy bal­
táié fordulni, a koalíció álláspontja 

j felé, vagy a másik oldalra: megcsi- 
i ná’ni a parlamenten kívül álló da- 
I rahont-kormányt. Az egyik éppen
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— No te is innen akarsz a nagy 
útra menni?

— Csak nem azt mondod ezzel, 
hogy meghal- k ? Nem akarok meg­
halni. Meg akarok gyógyulni.

Mit? Mit mondasz? Meg akarsz 
gyógyulni ?

S a viaszarcu szomszéd elnevette 
magát. A többiek megtudván, hogy 
miről van szó, szintén nevettek.

— Mi az ? mi az ? — kérdezték 
a távolabb fekvők.

— Az uj beteg meg akar gyó­
gyulni, suttogták jobbra-balra —... 
hehehe . . . meg akar gyógyulni . .. 
hehehe . . .

A viaszarcu szomszéd megint föl- 
egyenesedett s odaszólt az uj be­
teghez :

— Meg akarsz gyógyulni! Mint .a 
mi nem kantánk . . . Hja szivem! 
Csakhogy nem azért hozzák ám ide 
az embert. Itt az ember nem gyó­
gyul meg — ... köhögött — ... itt 
mindenki meghal . . . ezt pé'dá! itt 
méy ma kiviszik innen . . . azután 
másikra kerül a sor . . . talán té­
réül . ..

Ohó, testvér . . előbb halsz

meg te, mint én, — mondá az uj 
beteg s nevetni kezdett ... de ne­
vet ísét elfojtotta egy kegyetlen kö­
högési roham.

Nagyon mindegy. Akár én, 
akár te.

Az uj beteg fölemelkedett az ágy­
ban, rekedtem fölkiáltott:

— Egészséges leszek . . . muszáj 
. . . az leszek . . .

— Egészséges ? hallana ... — 
nevetett az egész terem.

S a rekedt kacagás végig moraj- 
lott a legutolsó ágyig.

Egészséges? . . . hahaha . . . 
azt mondja, meggyógyul! . . . ha­
haha . . . sipították rekedten az 
átlyuggatott tüdők s valamennyi 
betegnek arcára üde rózsát vará­
zsolt az erőlködés.

— Még azt moadja, hogy meg- 
gyógyut . . . hahaha . . . hahaha . . .

Nevettek, köhöglek, ismét nevet­
tek valamennyien.

Csak az uj beteg nem nevetett. 
Másnap egy még újabb beteg került 
az ö megüresedett ágyába.
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olyan nehéz a király számára, mint 
a milyen veszedelmes a második.

Hogy mi ment elhatározásba, azt 
még sejteni sem lehet. Valami dön­
tés azonban történt s erről a leg­
közelebbi órák feltétlen bizonyos­
ságot fognak szolgáltatni.

Az ellenzékről.
Gróf Andrássy Gyula két napi 

tartózkodásra ma Tőketerebesre 
utazott. Kossuth Ferencnél ma dél­
előtt ismét bizalmas tanácskozás 
volt, melyen az ellenzéki pártok 
vezérférfiai foglalkoztak azokkal a 
támadásokkal, a melyek immár ren­
desen folynak a koalíció egysége 
ellen. Szóba kerül a hir, hogy Ra- 
kovszky Istvánnak buzgó törekvé­
sei vannak az ellenzéki szövetke­
zés ellen, de ezt a néppárt alelnö- 
ke maga megcáfolta.

— Hja, van vagy lehet is kifo­
gásom a vezérbizottság ellen, a für­
dővízzel együtt igazát nem akarom 
a gyereket is vízbe önteni! — 
mondta hallomás szerint. Én vol­
nék az utolsó, a kinek oka lehetne 
bármiféle akcióra. A néppártnak 
eszeágában sincs a koalíció meg­
bontására gondolni.

NAPLÓ
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Censura megszüntetése.
Pétervárröl táviratozzék, hogy a 

sajtóbizottság az összes könyvek 
előzetes cenzúrájának megszünteté­
sét határozta el.

Ostromállapot.
Tifliszből jelentik, hogy a kutói 

kormányzóságban az ostromállapotot 
kihirnették.
Az orosz hadügyminiszter lemondása.

„Russe-Courre Siogo“ illetékes ol­
dalról értesül, hogy a hadügyminisz­
ter lemond állásáról. Utódjául Ko­
marov, vagy irodafőnöke Rödiger, 
vagy Polivanov tábornok van kisze­
melve.

Az uj orosz kölcsön.
Ma írták alá az orosz bankokkal 

ideiglenesen kötött szerződést a ter­
vezett 5 százalékos 200 millió ru­
beles belső kölcsön 150 milliójának 
átengedését illetőleg. A kibocsátási 
árfolyamot 90 százalékban állapí­
tották meg.

A román válaszfelirat.
A román kamara 97 szóval öt 

ellenében elfogadta a trónbeszédre 
adott válaszfeliratot.

Sztrájk.
A tavasz kezdetén, mikor a lan­

gyos szellő kezdi ujjáébresztem a 
természetet, az embereket is meg­
szállja valami megmagyarazhatatlan 
vágy a szabadság, a jólét után s 
egyidőben azzal, hogy a test el­
hagyhatja a szoba négy falát, gyö­
nyörködhetik az ébredező terme­
szét utolérhetetlen szépségéiben, él­
vezheti az illatos, éltető levegő , a 
lélek is szárnyakat kap, repülni Kezd, 
magával ragadja és tettre kes_ztetl 
az embert, az emberiseget. Ez ‘ 
tett aszerint gyengébb vagy hatal­
masabb, mennyire érettek a lelkek­
ben élő eszmék.

Csaknem minden t rradalom ta- 
vaszszal tört ki és minden tavasz 
kezdetén van forradalom. Még ak­
kor is, a mikor látszólag nyugodtak 
a kedélyek, a mikor mindenki bol­
dognak, megelégedettnek látszik, él 
a lelkek mélyén a vágy valami uj, 
valami szép, n így, nemes iránt. Ez 
a vágy eget kér tavasz kezdetén s 
ha nincs forradalom, nincs gyújtó 
szónoklat, önmagának számol be 
mindenki eszméivel, velük él s bol 
dog, ha 3 embert maga köré gyűjt­
het s azokat lelkesítheti.

A természet forradalmával, mely 
lerázza magáról a téli fagy terem­
tette csontburkolatot, jár a lélek 
forradalma. S teremt mindkettő. A 
lélek forradalma minden év tava­
szán uj eszméket vet fel, érleli a 
régieket, vagy kitörésre készteti a 
megéretteket.

A leghatalmasabb eszme, mely 
most forrongásban tartja az egész 
világot, a szociálizmus. Teljes em­
beri szabadság s teljes egyenlőség 
különösen gazdasági téren, ez a 
a vágy, melyért ma az emberiség 
fele küzd, de kilenctizedrésze hé­
vül. Az eszme térhódításában, az 
agitáció mellett, a sztrájk szolgál 
legtöbbször eredményes fegyver 
gyanánt a politikai párttá és gaz­
dasági szervezetté tömörült elvtár­
sak kezében. — A munkaadókat a 
munka abbanhagyásával iparkod­
nak béremelésre, emberségesebb 
bánásmódra kényszeríteni, ugyan­
ezen fegyverre! kísérti meg a párt 
a politikai jogi k kivívását is, ott, a 
hol már ereje megbirkózhatik a ha­
talom különféle fegyvereivel.

Úgy látszik, a sztrájk a legbiz­
tosabb forradalmi fegyver. Az esz­
mék, a nagyobb jólét kivívása ed­
dig az emberi élet ezreit kívánta 
áldozatul, ma a forradalmárok igen 
jól érzik magukat a sztrájktanya 
megrakott asztalai mellett s eszük 
ágában sincs bőrüket vinni a vá­
sárra. Az eredmény mégis csaknem 
minden egyes esetben a munkások 
győzelme. Különösen tavaszszal, 
mikor forrongnak a lelkek, mikor 
minden emberben meg van a harci 
készség és mikor egyébként és jó! 
esik letenni az egész télen húzott 
igát s néhány napig vagy hétig, 
kellemes tavaszi napsugárban süt­
kérezve éheztetni ki a munkaadót, 
kit a munkaabbanhagyás tönkreju- 
tással fenyeget. Tavaszszal alig bu­
kik el sztrájk. — Az eredménytelen 
sztrájkok rendszerint télen törtek 
ki, mikor fáztak a testtel együtt a 
lelkek is, mikor hiányzott a tavaszi 
szellő éltető lehellete.

De mint minden forradalmi moz­
galom, úgy a sztrájk is túlzásokba, 
esik győzelmi útjában. Nem tudja 
megtalálni a határt, ameddig men­
ve a forradalom alkotni képes, át­
lépve a tilalmi jelzőtáblát, sokszor 
többet rombol, mint amennyit te­
remteni képes. A sztrájk, a mely a 
munkások gazdasági helyzetét van 
hivatva javítani, oly kétélű fegyver, 
melylyel csak csinyján szabad bán­
ni. Oly esetekben, mikor a túlzott 
követelésüzemmegszüntetéseketvon 
maga után, sokkal többet vészit a 
munkásság, mint amennyit nyernek 
bérjavitással egyesek.

A sztrájkok túlkapásai ellen egyéb­
ként ma már védekeznek a munka­
adók. Fegyverük a kizárás. Abban 
a pillanatban, amint lehetetlent kö­
vetelnek a munkások, valamennyien 
megszüntetik az üzemet. Természe­
tes, hogy mint minden forradalom, 
a krfmincsau is igen sokszor túlzá­
sokba esik. Kimondják a munka­
adók sztrájkját olyankor is, mikor 
arra semmi szükség sincs, mikor a 
munkások követelése méltányos és 
teljesíthető. r®

Román szobrok.
Saguna és Janku.

Kolozsvár, március 24.
A magyarországi románok két 

szoborügye lett egyszerre aktuá­
lissá. Az egyik a sokat emlegetett 
Janku szobor. A „havasok királyá­
nak“ az 1848-iki román fölkelés 
vezérének Tisza István tudvalevő • 
leg a románok kulturegyesületének, 
az Associatiune-nak rendelkezésére 
bocsátotta, ez pedig úgy határo­
zott, hogy a körülbelül tízezer ko­
ronás összeget a sz beni román 
polgári leányiskola épületének ta­
tarozására és csatornázására for­
dítják. A román újságok keserű 
iróniával támadják az Associatiunét, 
hogy a nagy hős emlékére össze­
gyűlt a'apot betonba és csatornába 
fekteti.

Az alap külömben nem szoborra, 
hanem síremlékre gyűlt. Janku a 
Hunyadmegyében levő Cehén, Hóra 
fája alatt van eltemetve. Több 
százados, hatalmas tö'gy ez. Azért 
nevezik Hóra fájának, mert a Jó­
zsef császár korabeli román láza­
dás vezére Hóra, állítólag e ta 
alatt esküdött meg a lázadók többi 
vezérével „a románok felszabadí­
tására.“ Ez alatt egyszerű vaske­
reszt és kőkerítés jelzi Janku Ab- 
rahámnak sírját.

Most azonban szobrot akarnak 
a románok fölállítani. A szobor 
egyházi személy emlékét fogja hir­
detni, de akinek neve elválhatatla- 
nul össze van forrva a románok 
politikai mozgalmaival s magyar- 
ellenes törekvéseivel. Szobrot emel­
nek Saguna András báró görög­
keleti román érsek, a Magyaror­
szági görög-keleti román egyház 
szervezőjének. A szoborra eddig 
mintegy 60.000 kor. gyűlt össze, 
amelyet a szebeni görög-keleti ro­
mán érseki egyházmegye kezel. A 
szobrot Nagyszebenben akarják föl­
állítani. Szinte természetes, hogy a 
szobrot — romániai szobrászsza'i 
akarják terveztetni. Egyelőre arra 
kérték föl Balacescu Constantin 
romániai szobrászt, hegy Szeben- 
ben tanulmányozást tegyen a Sa- 
guna-szobor elhelyezésére nézve. 
A szobor valószínűleg az érseki 
kertbe, vagy az elé kerül.

Bizonyára van valami méltányol­
ni való benne, hogy a görög-keleti 
románok annak, a ki egyházak szer­
vezetét megalkotta, emlékét tiszte­
letben tartják : de a szoboremelés 
politikai vonatkozásait lehetetlen el­
vitatni.

Sajnos, a magyar szabadságharc 
alatt a románok tulajdonképen való 
vezetője volt, a ki törekvéseiben a 
magyarságtól való teljes elszaka­
dást akarta. Ö elnökölt Baiázsfal- 
ván, a Campul libertatéin („a Sza­
badság-mezőn“) 1848. május 17-én 
tartott gyűlésen s az akkor meg­
alakított román nemzeti komité 
ügyeit vezette. Egyik aláírója volt 
annak a kérvénynek, a melyet Lii- 
dershez, a Duna-fejedelemségekben 
koncentrált orosz csapatok fővezé­

rének küldtek, hogy Magyarország­
ba o'osz csapatokat küldjenek. A 
szabadságharc derekán kiment Ausz­
triába s a bukovinai románok ki­
küldötteivel egyetemben kérvényt 
adót a császárnak, a melynek első 
pontja ez volt:

„Az osztrák állam összes román­
jai Ausztria kormánypálcája alatt 
mint az összbirodalom kiegészítő 
részei egyesittessenek egy önálló 
nemzetté.“

Majd az van az Olmützben át­
adott memorandum pontjai között, 
hogy a románok külön „nemzeti 
főnököt“, nemzeti egyházfőt választ­
hassanak, az osztrák összbiroda­
lom minisztériumában legyen egy 
román miniszter s a császár vegye 
föl elmei közé a románok nagyfe­
jedelme titulust.

A szabadságharc további részé­
ben is ily irányban működött s an­
nak leveretése után azt az előter­
jesztést tette Wohlgemuth altábor­
nagy, i Erdély kormányzójának, hogy 
a császárért folytatott küzdelemben 
elesett románok emlékére Topán­
falván emlékoszlop állittassék. Ez 
különben nem jött létre. A Bach- 
korszak alatt Saguna belement a 
Reichsrathba.

Azok a románok, a kik ma ezek­
kel a törekvésekkel ellenkező állás­
ponton vannak, de Saguna érsek 
emlékét tisztelik, azt mondják, hogy 
Saguna egész politikai eljárása egy­
háza érdekében történt. Úgy látta, 
hogy mindent a dinasztiától és Ausz­
triától várhat s ezért űzött ezeknek 
tetsző politikát, hogy egyházának 
minél több jogot és előnyt szerez­
zen. Tény, hogy a magyarországi 
görög-keleti román egyház külön­
ben mai szervezetét és autonómiá­
ját az abszolutizmus alatt, annak 
utolsó éveiben kapta.

De tagadhatatlan, hogy az az 
ércszobor, a mely Szebenben állami 
fog, nemcsak az érsek iránt való 
kegyelet jele lesz, hanem őrizője 
mindazoknak a tradícióknak, a me­
lyek a románok között ma is ural­
kodnak s a melyek a dinasztiától s 
az Ausztriával való erősebb szö­
vetségtől várják a nemzetiségek jo­
gainak kiterjesztését.

A hazafiság áldozata.
Halálba üldözött román tanító.

Kolozsvár, márc. 24.
Nem régen mint lapunk is meg­

írta Kolozsvárt öngyilkossá lett egy 
román tanító, a ki hátrahagyott le­
velében azt panaszolta, hogy a 
túlzó románok üldözése kergette a 
halálba. Daul Tivadarnak hívták a 
szerencsétlent és Magyar-Laposról 
jött Kolozsvárra. Az esetről most 
még a következő részleteket je­
lentik :

Daul nem tartozott a román túl­
zók közé, mit az is bizonyít, hogy 
a múlt évben is ádami jutalmat 
nyert a magyar nyelv sikeres taní­
tásáért. A legutóbbi képviselővá- 
Usztások alkalmával Daul nem 
csatlakozott a nemzetiségipárthoz. 
Emiatt Dault a választások után 
áthelyezték az aradmegyei Jószás 

i helyre. Daul, a mikor ezt közölték
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vele, mindent elkövetett, hogy Ma­
gyarláposon maradhasson. Könyör­
gése azonban hiábavaló volt. Egy 
idejiileg áthelyezésének elhatározá­
sával a magyarlápos! tanítói állást 
már mással töltötték be, s Dani, 
kinek háza, földje s egyéb ingat­
lanai voltak Magyarláposon, kény­
telen volt távozni uj állomáshelyére. 
Alig volt ott azonban néhány na­
pig mikor Aradról egy Jorgován 
Illés nevű ember kereste fel és na­
gyobb összegű pénzt ajánlott fel 
neki, hogy a községben és a kör­
nyékén csináljon agitációt a ma­
gyaroknak a hadsereg magyarosi- 
fására irányuló követelése elien 
Jorgován elmondta hogy a pénzt 
Bécsből kapták s ha szükség lesz, 
többet is adnak, csak fel kell lázi- 
tani a népet. Dani nem fogadta el 
az ajánlatot, visszautasította a pénzt, 
mire Jogorván megfenyegette, hogy 
meggondolatlanságát keserűen fogja 
még megfizetni. Az eset után né­
hány nappal Daulnak már alkalma 
volt tapasztalni, hogy Jogorván 
fenyegetése alighanem beválik. A 
falubeliek, kik eddig levett kalap­
pal fordultak hozzá, most lépten- 
nyomon inzultálták, sőt egy napon 
mikor Daul az iskolába akart menni, 
a parasztok elálltak az iskola ajta­
ját és nem ersztették be a tanítót. 
Daul ekkor egyházi hatóságához 
fordult segítségért, de onnan nem 
cs;k, hogy támogatást nem kapott, 
hanem tudomására adták, hogy ha 
nem csinál rendet, elmozdítják és 
mást fognak helyette alkalmazni. 
Daul megkísérelte, hogy a hirtelen 
támadt ellenségeket lecsillapítsa, de 
kísérlete nem sikerült, sőt azzal fe­
nyegették meg a fellázitott embe­
rek, hogyha szépszerivel el nem tá­
vozik, erőszakot fognak alkalmaz­
ni ellene. A szerencsétlen tanító, 
miután belátta, hogy helyzete tart­
hatatlan, elkeseredésében öngyil­
kosságot követett el. Halála előtt 
azonban egy barátjához intézett le­
velében megírta a dolgot; elmond­
ta, mikép akarták megvesztegetni, 
mikép fenyegették meg, mikor az 
aljas ajánlatot visszautasitct a s mi­
kép váltották be a fenyegetést, mi­
kép üidöztette egyházi hatóságának 
közreműködésével is a román túl­
zó párt, amiért nem akart csatla 
kozni hozzájuk, akik most osztrák 
pénzen izgatják a románságot a 
magyarság és a magyar hadsereg 
eszméje ellen.

Tudományos kassza-
fúrók.

A pénzvilágban és a pénzszek- 
rénygyárosok körében nagy a ria­
dalom.

A méhek érezhetnek ilyen páni 
félelmet és keserű csalódást amikor 
kifosztják a kaptárukat, holott ok 
olyan biztosságban érezték magukat, 
amikor jó kemény sonkolylyal el­
zárták a tolvajok elől a kincsüket.

A kasszaíurók becsületes nemze­
tességét régtől fogva respektálják az 
emberi vagyon őrzői s tekintélyük 
ugyancsak megszaporodott, mióta 
Papakoszta Periklész mérnök ur és 
diplomás kollégái a modern technika 
legújabb vívmányait tették a betörő 
társadalom közkincsévé.

dig mögötte jár az ellenség feltaláló 
képességének, genialitásának.

A pénzszekrények szerkezete, pán­
célzata egyre javul. A régi vasszek­
rények helyett egész páncélozott 
szobák fala védi a beléjük zárt ér­
tékeket. De a betörők zsenialitása 
rövid időn lomtárba utalja a biztos, 
a biztosabb és legbiztosabb páncél- 
szekrényeket.

Legújabb coupjuk, amelylyel va­
lóságos pánikot idéztek elő, az, 
hogy a vegyészet csodáit hívják a 
betöréshez segítségül. A modern ka-
szafuró nem hord már magánál an­ilgoi acélfurókat, ráspolyt feszitőva- 
sat, hanem ha munkára indul, ne­
hány dekányi thermit-et vág zsebre, 
és egy gipszpipát. Ezek a legújabb 
és legfélelmesebb fegyverei, amelyek­
nek nem állhat ellent semmi zár, 
semmi páficéllemez.

A thermit, a modern vegyészet 
legcsodálatosabb olvasztószere, gipsz­
pipába téve s meggyujtva egy 50 
miliméter vastag, páncéllal borított 
szekrény vagy páncélszoba falán 30 
másodperc alatt, ökölnyi nagyságú 
rést olvaszt.

A'" munkája zajtalan, bűzt nem 
áraszt és boszorkányosán gyors. Nincs 
az a vasszekrény, a melynek tartal­
mát a thermites betörő egy félórai 
munkával meg nem kaparithatná.

Londonban födözték fel az első 
tudományos kasszafurást nem régen, 
de a thermites betörők már miná- 
lunk is több Ízben vendégszere­
peitek.

A megrökönyödött pénzszekrény- 
gyárosok mostanában konstruáltak 
egy thermitellenes pénzszekrényt, a 
melynek fala, váltakozva, cement és 
acélrétegekből készült.

De ez az uj szekrény is fiaskót 
vallott. A próbánál ugyanis kiderült, 
hogy a cement sem véd a betörő 
furfang ellen s a kasszafurót mind­
össze arra kényszeríti, hogy cement- 
fúró vésőt is használjon. Amint az­
tán áttörte a cementréteget, biztos 
prédája az acélpáncél az ő thermit- 
jének. Szóval, ez a kísérlet is cső- 
dött mondott.

Most nem kisebb problémát kell 
a gyárosoknak megoldaniok, mint 
azt, hogy a páncéllemezek acélját a 
thermit hatásának ellentálló anyag­
gal impregnálják s ily irányban erő­
sen és a titok lakatja alatt folynak 
a kísérletek.

Ezt az anyagot azonban még fel 
kell találn i és barmint titkolóznak, 
a betörő társadalom, siker esetén is, 
éppen jókor fogja megtudni az ered­
ményt, hogy újabb tudományos ütő­
kártyát játszszék ki a társadalmi 
rend és a vagyon ellen folyó izgató 
pártiban.

A tőke pedig aggódik a veszedel­
mes versengés közepette s könnyen 
lehet, hogy a betörés elleni bizto­
sítások díjtétele rohamosan fel­
szökken a thermitliáboru kudarcának

Szinte fel sem fogható friss pezs­
dítésnek indult azóta szakembe­
rek megfigyelése szerint — kutató 
verseny; és tisztességes társadalom­
nak, minden igyekezete dacára, be 
kell látnia, hogy egy lépéssel min-

hirére.

A NAPLÓ telefonszáma: 
Szerkesztőség: 503. 

Kiadóhivatal : 379,

A kodifikált szerelem.
(Hervieu, a hírneves francia író indít­

ványára a türvényszerkesztő bizottság 
kimondotta, hogy a házasfelekre kötele­
zőnek kell kimondani a szerelmet.)

1.
Erkölcsös história.

Ernest igen szelíd, jámboréletií 
ember és hű férj volt. Feleségének, 
a bájos Maude-nak több Ízben nyo­
matékosan kijelentette:

— Szeretlek, sőt imádlak s ha 
Rostand volnék, hozzád Írnám a vi­
lág legszebb alanyi költeményeit.

És Maude, a bájos, ilyenkor Lgy 
felelt :

— Köszönöm, Ernest. Végtelenül 
boldog vagyok veled. Te- tanítottál 
meg szerelemre.

*

„Drága Félixem! Este az Operá­
ban leszek, emelet, második páholy. 
Ernest Avignonban van. Szivem és 
mindenem a tiéd. Éljen a szerelem! 
Éljen Hervieu! A te Maude-od.“

11.
Erkölcstelen história.

Raoul esténkint fáradtan tért haza 
munkájából. Felesége, az egyszerű és 
szép Leontine ilyenkor rendszerint 
sok szeretettel és még több kozmás 
eledellel fogadta. Raoul zaklató 
munkája rendszerint ideges volt s 
igy boszus is. Ilyenkor a következő 
párbeszéd folyt le kettőjük közt:

— Édes Raoul, fogytán a hirer- 
mem. Ha hazajösz, morózus, szöta- 
lan vagy s nem tudok a kedvedben 
járni. Te nem szeretsz!

— Hát mikor mondtam, hogy sze­
retlek? Nekem feleség kell, asszony 
kell, aki a gyermekeimet gondozza, 
aki a házi dolgokat ellátja.

— Nem igy gondoltam Raoul, 
mikor a kezemet megkérted.

— Már pedig igy van. Házasság 
és szerelem : két külön fogalom.

— Hah, tehát szeretőd van ?
— Ezt nem mondtam.
— Tudom, hogy van! Ne tagadd!
— Ha tudod, akkor ne kérdezz.
— Nyomorult, megcsalsz ! vi- 

j harzoít az asszony.
I Raoul szivarra nyújtott és nyugod­

tan olvasta a Figarót.
Másnap délután, a hivatalban.
Raoul (a társaihoz): Nem értein, 

hogyan lehet valaki olyan alávaló, 
hogy megcsalja a feleségét. Minden­
féle kendőző, festett dámáért hogyan 
lehet föláldozni a házi boldogságot? 
Én erre képtelen volnék. S ha a fe­
leségem furia volna, még akkor se 
tudnám megcsalni. Pedig nem is sze­
retem olyan nagyon.

ni.
Elegyes história.

Louis öt évig szerette a feleségét. 
A hatodik évben megcsalta és iszo­
nyatos lelkifurdalásokat érzett.

Juliette már az első évben meg­
csalta Louis-t, aki férje volt és nem 
érzett lelkifurdalásokat.

Juliette megtudta, hogy Louisnak 
viszonya van. A Hervieu-törvénycikk 
alapján válópört indított. A bíróság 
kimondta a válást.

Lauis még csak most kezdte el
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igazán szeretni Juliettet, akinek meg 
is tetszett és viszonyt kezdett vele.

T. i.: Juliette a válás ulán férjhez 
ment ahhoz, akivel Louist a legtöbb­
ször csalta meg.

Mosgodin.

— R JI8PLQ“ távirati És telefon- 
tudósítása. —

Tisza a királynál,
Budapest, márc. 24. (Saját tud.) 

Tisza István miniszterelnököt a ki­
rály ma délelőtt 10 óráké* kihall­
gatáson fogadta. A kihallgatásról 
semmiféle értesítést nem adtak le. 
A kihallgatásra vonatkozóan a „Bu­
dapesti Tudósító“ jelenti, hogy Ti­
sza a meghívásokra vonatkozólag 
semmiféle előterjesztést nem tett. A 
meghívandó személyékre vonatkozó 
határozathozatalt a király magának 
tartja fenn. Arra nézve, hogy kiket 
fognak kihallgatni semmi pozitív ér­
tesülés nincs.

Kilátás engedményekre.
Budapest, március 24. fSaj. tud.) 

Tudósítónk jelenti, hogy ma a ka­
binetiroda és Bécs között sűrű te­
lefon összaköttetés volt. Úgy lát­
szik, hogy a katonai párt hajlandó 
engedményekre.

A szabadelvüpárt bomlása.
Budapest, márc. 24. (Saját tud.) 

A szabadelvüpárt elégedetlen tag­
jai ma Szentiványi Árpád lakásán 
gytittek össze. 46-an aláírtak egy 
ivet, melyben kötelezik magukat, 
hogy abban az esetben, ha impar- 
lamenláris kormány alakul, a sza- 
ba delviipúrtból kitépnck.

Andrássy elutazása.
Budapest, márc. 24. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf Töketerebesre 
utazott. Valószínűleg hétfőn fog 
visszaérkezni a fővárosba.

A képviselöház elnöksége a 
királynál.

Budapest, márc. 24. (Saját tud.) 
A képviselőház elnökségét március 
27-én fogadja a király kihallgatá­
son.

A függetlenségi pártkörboi.
Budapest, márc. 24. (Saját tud.) 

A függetlenségi pártkörben ma so­
kan voltak fenn. Rakovszky esetét 
tárgyalták. Valószínűnek tartják 
Khucn Héderváry megbízatását, ki 
imparlamentáris minisztériumot fog 
alakítani.

Nagy felháborodással tárgyalták 
Tiszának az udvari ebéden az el­
lenzéki képviselőkkel szemben meg­
kísértett alkudozásait. Kijelentették, 
hogy Tiszával egyáltalán nem fog­
nak szóba allani.

Rakovszky Apponyinál.
Budapest, márc. 24. (Saját tud.) 

Rakovszky István ma meglátogatta 
Apponyi Albert grófot Hungária



1905. március 25. NAP» 0

szállóbeli lakásán s elmondta neki, 
hogy Tisza mindent elkövet, hogy a 
koalíciót megbontsa. Legnagyobb 
óvatossággal kell tehát eljárni Ti­
szával szemben, hogy a koalíció 
egysége fenntartassék.

A szabadelvüpárt intéző bizott­
ságának ülése.

Budapest, március 24. (Saj. tud.) 
A szabadelvüpárt intéző bizottsága 
ma ülést tartott Hódossy Imre el­
nöklete alatt, melyen Tisza István 
is jelen volt. Szentiványi Árpád ki­
jelentette, hogy ő és 46 társa nem 
hajlandók imparlamentáris minisz­
tériumot támogatni s abban az eset­
ben, ha ez bekövetkeznék, társaival 
együtt kilép a szabadelvű pártból. 
Tiszát a kijelentés rendkívül kíno­
san érintette.

A koalíció győzelmét igy biztos­
ra veszik.

Tisza legelső feladatának a vál­
ság békés megoldását tartják.

Az intéző bizottság sajnálatát fe­
jezte ki Wekerle kihallgatásának 
eredménytelensége felett.

A háború.
Budapest, március 24. (Saj. tud.) 

Tokióból jelentik, hogy Csangtu- 
pulól délre orosz csapatok nincse­
nek. Csangtuputól Kirin felé vonul­
tak s védmiiveket emeltek. A japán 
csapatok követik őket.

NAPLÓ.
- Hírek. -

+ Képviselők Kolozsvárt. Bedö- 
házi János és Vertán Endre or­
szággyűlési képviselők ma este Ko­
lozsvárra érkeztek és részt fognak 
vermi a Kossuth-ünnepélyen.

* Kossuth ünnep sorrendje. Lá­
zas munka folyik az egyetemi kör­
ben. A Kossuth-ünnep rendező bi­
zottsága állandóan permanenciában 
van s lelkesedéssel készíti elő a nagy 
stylü ünnepségeket.

25-én este és 26-án reggel ér­
keznek meg az ünnepélyen résztve­
vő képviselők és ifjúsági testületek 
küldöttei.

A budapesti ifjúság küldöttei elé, 
akik a serleget hozzák Keéky István 
r. b. alelnök és Pollák Vilmos r. b. 
tag Nagyváradig utaznak, a bizott­
ság tiz tagja pedig Farkas orvos- 
tanhallgató vezetése alati Bánffy- 
Hunyadig megy a küldöttségek elé.

25- én este 10 óra 8 perckor a 
rendező bizottság és a múlt szá­
munkban jelzett lovas bandérium 
fogadja az érkezőket.

26- án délelőtt 10 órakor villás­
reggeli a mensa akadémián.

Délelőtt 11 órakor gazdag müsoru 
matinéé a Redut nagytermében. Sze­
repelni fognak: Hock János és Ba­
rabás Béla orsz. képviselők (ünnepi 
beszédek). Tóvölgyi Margit (szava­
lat). Székely Gyula (ének). Bocskor 
Árpád, Bakcsy Zoltán, Biró Sándor, 
P. Jánossy Béla, Székelyhidy Fe- 
rencz, Veress György, Abrudbányai 
Ede.

Délben a polgárság közebédje a 
Nagy Gábor-szállóban.

Délután a város megtekintése.
Este 8 órakor serlegavatö díszva­

csora a New-York-szállóban.
Vasárnap, március 27-én délelőtt 

10—1-ig, és délután 3—6-ig diák- 
nagygyűlés.

Este az Egyetemi körben táncz- 
estély.

Március 28-án délelőtt, délután 
diáknagygyiilés.

* Az ingyenkenyér bizottság mű­
ködésének befejezése. Az ingyen­
kenyér és fakiosztó bizottság már­
cius hó 29-én délután 4 órakor 
tartja bezáró ülését Szvacsina Géza 
kir. tanácsos polgármester elnöklete 
alatt ülést tart, amelyen az elszámo­
lás fog megtörténni, amiért is fel­
hívja a polgármester mindazokat, a 
kiknél gyüjtőivek vannak, hogy az 
ülés napjáig okvetlenül beszolgál­
tassák a polgármesteri hivatalva, te­
kintet nélkül arra, hogy eredmény­
nyel, vagy eredmény nélkül járt B 
gyűjtés.

* Csendörség Kolozsváron. „El­
lenzék“ cimü kedves laptársunknak 
vannak ideái. Mindig eredetiek és 
érdekesek. Legújabban az az ideája 
és ideálja, hogy Kolozsvár utánoz­
za Dicsőszentmáríont és a rendőri 
szolgálatot bízza a csendőrökre. 
Hogy e részben a törvény milyen 
akadályokat állít fel, azzal nem tö­
rődik. És azzal sem, hogy a köz- 
szabadság szempontjából e fajta 
csendőr regme beállítása mennyire 
nem kívánatos. Különben nem cso­
dálkozunk az Ellenzéken, mert hisz 
csakugyan illik kis „e“-vei is el­
lenzéknek lennie. Már pedig ez alig 
lehetséges rá nézve valamelyes he­
lyi hatalmassággal szemben, legyen 
az bár a főispán, avagy a mérték­
hitelesítő. Még szegény Ambrus is 
meghalt s igy nem szidható le a 
parkbeli állítólagos gorombaságokért 
Ilyen körülmények között tehát lel­
ki szükségletté válik leszidni a — 
rendőröket. Ennek a lelki szükség­
letnek hódói kedves laptársunk, mi­
kor Dicsőszentmáríont akarja utá­
nozhatni Kolozsvárral A jókedv istene 
segítse még hasonlók termelésére.

* Száz éves magyar hirdetés. Az 
újságok hirdetési rovata immár 
századik évfordulójába lép. Száz 
éve lesz annak, hogy magyar hír­
lapokon a kereskedők első hirde­
tései megjelentek. A hírlapirodalom 
fejlődésével a hirdetések mennyi­
sége is rohamosan szaporodott; a 
kezdett korszakban azonban itt ott 
tünk föl szórványosan egy-kettő. 
Az 1856-ban megindult Hazai Tu­
dósítások cimü folyóirat november 
25-iki számában akadunk a leg­
első hirdetések egyikére. Bizony 
primitiv az is, mint akkor az egész 
hírlapirodalom maga, de érdeklő­
déssel olvassuk az első reklámot. 
Az immár csaknem száz éves hír­
lapi hirdetmény bekezdése a kö­
vetkező: Papiros kereskedés iránt 
való tudósítás. Az alább irt köte­
lességének tartja közönséges hírré 
tenni, hogy az ő kereskedő Boltja, 
valamint a Pesti vásár alkalmatos­
ságával, úgy más időkben is fel­
keresendő lészen az Uj Városban 
a Vásárpiatzon, mindjárt az úgy 
nevezett Marokkáner melleit Nro 
97. ezen tzim alatt: Az Arany Sas­

nál: melyet mostanában felújított 
Stegmayer Xaver Ferentz, Papiros 
és az Íráshoz megkivántató eszkö­
zök árossá, Pesten.

* Merénylő albérlő. Zádori József 
lakatos Murányi-utca 18. számú la­
kására a napokban beállított egy 
magát Stuck Józsefnek mondott fia­
tal ember s hosszas alkudozás után 
kibérelte a kiadó szobájukat. Zádori 
Józsefné tegnap a fiatal emberrel 
magára maradt a lakásban. Mialatt 
a konyhában foglalatoskodott, egy­
szerre odalépett melléje Stcuk, meg­
ragadta a csuklóját s rámordult az 
asszonyra:

— Adja ide a pénzét! Szükségem 
van rá!

Zádori ijedten odaadta az egész 
pénzét — négy koronát — mire a 
zsivány elment hazulról s nem mu­
tatkozott többé. Tegnap Zádori Jó­
zsef találkozott vele a Kerepesi-uton 
s átadta a rendőrségnek, a hol ki­
derült, hogy nem Stucknak, hanem 
Schubert Pálnak hívják, 28 éves 
kovácssegéd és többrendbeli lopás­
ért már régen keresik. — Letartóz­
tatták.

* Oláh izgatás Hunyadmegyében.
A hunyadmegyei Kőrösbányáról ír­
ják lapunknak: Szomorú és égbe­
kiáltó dolgok történnek itt, de isten 
a megmondhatója, mi lappang a 
titokzatosság homálya alatt ? Lel­
ketlen agitátorok, a pópák, tanítók 
feszülettel kezükben eskettetik meg 
a népet a magyar elleni gyűlölkö­
désre. A román nép eddigelé jám­
bor volt és alázkodással viselke­
dett a község, vagy a járás vezető 
tisztviselői irányában, — az utcán 
pedig a kaputos embernek kalap- 
lengctéssel fejezte ki tiszteletét. — 
Ma a hivatalban — bár nem any- 
nyira — de a magánéletben való­
sággal tüntetőleg mutatja ki gyűlö­
letét. Tőlünk alig fél órányi gyalog- 
járásra fekszik Gebe községe, a 
mely határában a hires 48-as oláh 

j vezér: Janku haló porai nyugosz- 
I nak egy terebélyes nagy fa árnyé­

kában emeltek díszes emlékoszlo­
pot emlékezetének, a mely fa min­
den ága — úgy mondja a román 
nép — 1848-ban egy-egy magyar 
ember bitója volt. A közbiztonság 
érdekében néhány hónap óta a 
nyolc tagból álló csendőrséget 
tizenkettőre egészítették ki. Mind­
azonáltal a lakosság állandó rette­
gésben él és titokban a járás fő 
szolgabirója erősen dolgozik az 
illetékes fórumoknál, hogy nehány 
század katonaságot állandó tartóz­
kodásra Kőrösbányára rendeljenek. 
Egy vasúti vonal visz erre Arad­
ról és az is csak Brádig. A síne­
ket hamar felszedheti egy szerve­
zett banda, a drót- és telefon-há­
lózatot még könyeöben vághatják 
e! és ott vagyunk, a hol 48-ban 
volt e vidék: elzártak a bennünket 
megvédhető anyaországtól és ki 
vagyunk téve a végveszed elemnek, 
mert Aradtól idáig egy 180 km.-nyi 
távolságban katona sincsen. A leg­
utóbb november hónapban megej­
tett törvényhatósági bizottsági tag 
választásnál már elvágták a tele­
fondrótokat, sőt elloptak egy drót­
oszlopot is, hogy az összeköttetés 
csak nehezebben létesülhessen is­
mét. Hogy mily nagy az összetar­
tás, bizonyítja legjobban annak a 
lénye, hogy négy hónap alatt a leg­
erélyesebb vizsgálat sem tudta ki­
deríteni a tetteseket.

* Leleplezett hamiskártyás. Ér­
dekes jelenet játszódott le tegnap

délután a Kolozsvár felé robogó 
személyvonaton. Egyik másodosz­
tályú kocsiszakaszban egy kártyázó 
társaságban egy országos szélhá­
most lepleztek le. Püspökladány­
ban szállott föl ez az ember, a ki 
évek óta mint kereskedelmi utazó 
szerépeit. Ő volt a ki az előkelő 
társaságban a kártyázást indítvá­
nyozta. A társaság hajlandó volt 
egy nehány alsós-partira. Alig for­
dult kétszer-háromszor a kártya, a 
társaság megdöbbenve vette észre, 
hogy az előkelő idegennek őrült sze­
rencséje van. A quárt, ász, béla 
ultiméval és tuletróval állandóan ott 
tartózkodott minden osztás után az 
előkelő idegennél. A szokatlan sze­
rencse feltűnést keltett, mig végre 
az egyik játékos, egy ismert ko­
lozsvári ügyvédjelölt, osztás előtt 
az utazóhoz fordult:

— Pardon uram, szabad egy 
pillanarra a kártyát — s valóban, 
oly fényesen volt keverve a kártya, 
hogy az osztónak ismét együtt fe­
küdt a quart, ász béla.

A kinos leleplezés után heves 
szóváltások történtek s az előkelő 
idegen Kolozsváron eltűnt a vo­
natról.

* Újabb osztrák pimaszság. Ezen 
a címen irtunk arról a kvalifikálha- 
tatlanul piszkos közleményről, mely 
a „Wiener Karikaturen“ március 
19-iki számának második oldalán a 
harmadik hasáb élén „Eine neue 
ungarische Forderung“ cimen meg­
jelent. Fölhívtuk az illetékes körök 
figyelmét arra, hogy ettől minden 
magyar ember felháborodására rá­
szolgáló lapra — melynek közle­
ményét lehetetlen reprodukálni — 
vonják meg a postai szállítás ked­
vezményét. Fölhívtuk továbbá a 
közönséget, hogy a lapot bojkot­
tálja. Az általunk megindított moz­
galomnak Kolozsvárt még nem lát­
tuk hatását, a postai szállítás meg­
tagadásáról sem hallottunk hirt, de 
a mint értesülünk Szegeden és Te­
mesvárod ottani laptársaink sürge­
tésére már a kávéházak kidobták 
az osztrák szennylapot. Reméljük, 
hogy a kolozsvári hazafias kávé­
sok követni fogják szegedi és te­
mesvári kollégáink példáját és boj- 
koítálni fogják a lapot, nehogy a 
közönség legyen kénytelen velük 
ezt a bojkottot kisürgetni.

* Két természeti csoda vesze­
delme. Ilyen cimen irt cikkünkben 
arról adtunk hirt, hogy az erdélyi 
részek egyik legszebb fürdője Szo- 
váta közeiében levő „Mogyorós-tó“ 
komoly veszedelemben forog. Min ­
ket ugyanis arról értesítettek, hogy 
valamely eddig ismeretlen geológiai 
változás folytán a tél folyamán 
sülyedésnek indult és már csak 
részben van meg. Mint most öröm­
mel értesülünk, a szovátai fürdő- 
közönség kedvenc kiránduló helye 
a rendkívüli gyógyhatású Mogyorós­
tó sülyedcséről szóló hir nem való 
és Erdély egyik legértékesebb ter­
mészeti csodája továbbra is meg­
marad.

* Határszéli forgalom. Predealon, 
március 20-án belépett 218 sze­
mély, kilépett 218, belépett ezek 
közül lejárt okmánynyal 4, okmány 
nélkül 3, idegen alattvaló 95. Ki­
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lépni akart okmány nélkül 0. Ro­
mániában visszahagyott kiskorú 
leány, 20 éven alul 0. Az eljárás 
meginditiatott 7 személy ellen. Ro­
mániából ide átkisért magyar ho­
nos tolonc 1. Szabályszerű úti­
költséggel ellátva belépett román 
kivándorló zsidó 56. Magyarország­
ról Romániába visszatért román 
kivándorló zsidó 0.

* Megrugta a ló. Tegnap este 8 
órakor a Pósta-kert-utcában Kele­
men György földmivest egy ló meg­
rugta. Kelemen a rúgás következ­
tében mellén és combján szenve­
dett súlyos sérülést.

* Erzsi Amerikában. Erzsi meg­
marad Erzsinek Amerikában is. Az 
amerikai lapok hirt adnak egy bi­
zonyos Veres Erzsi nevű tizenki­
lenc éves, szép magyar parasztle­
ány esetéről, mely érdekes eset. 
Clevelandban cselédkedett Erzsi. 
Egy gazdag zsidó családnál szol­
gált, hol megbecsülték és szerették 
az ügyes, tiszta lányt. Egy este be­
állított vendégül a családhoz egy 
rabbi. Más magyar cseléd is szol­
gált a háznál s ez azt mondja Er­
zsinek :

— Hát ma este megtudod, hogy 
miért becéztek itt téged. Keresz­
tény vér fog ma folyni.

Erzsi éjnek idején megszökött. A 
nagy várost nem ismerte. Nemrég 
került Magyarországból ide. Elkó­
borolt s eltévedt. Három nap múl- 
va lelték meg egy külvárosi nagy j 
parkban és a fagyos hidegtől der- j 
medten. A rendőrök kórházba vit- j 
ték. A beszédjét nem értették s j 
Erzsinek egy rokona csak hetek j 
múlva tudta meg az elveszettnek \ 
hitt Erzsi sorsát, a ki még mindig j 
beteg az ijedtségtől és a kalandtól. \

* A kisiparosok zúgolódása az 
ipartestülettel szemben. A kisiparo­
sok úgy látszik nem fáradtak bele 
az ipartestület elleni küzdelembe. 
Emlékezünk arra a mozgalomra, 
melyet a kisiparososok idéztek elő 
egy évvel ezelőtt az ipartestületben. 
Ennek eredménye az elnök és az 
egész elöljáróság lemondása volt s 
megszavazott költségvetés híján az 
ipartestülct ex-lex-be jutott. Hosz- 
szadalmas vizsgálat indult meg a 
közgyűlésen és a sajtóban az ipar­
testület vezetésére vonatkozó fel 
merült adatok tárgyában, s a most 
megtartandó közgyűlésen fogják 
nyilvánosságra hozni a vizsgálat 
ügyében hozott miniszteri döntést. 
A kisiparosok tegnap értekezletet 
tartottak és elhatározták, hogy a 
mennyiben sérelmeiket nem fogiák 
orvosolni s a tavalyi közgyűlésen 
felmerült követeléseiket teljesíteni 
nem fogják, minden erejükkel rajta 
lesznek, hogy a költségvetés meg­
szavazása megakadályoztassek. Ki­
fogást emelnek továbbá a közgyű­
lésnek mostan leendő megtartása 
ellen s csakis más elöljáróságnak 
akarják megszavazni a költségve­
tést. A mostani közgyűlés előrelát­
hatólag viharos lesz.

* Rejtélyes párbaj. Székesfehér­
váron óriási izgalmat okoz egy rej­
télyes párbajügy, melynek áldozata 
Feich József huszonhárom eszten­
dős önkéntes, a ki a Székesfehér­
váron állomásozó 17-ik honvéd­
gyalogezred kötelékébe tartozott. Né­
hány nappal ezelőtt ugyanis súlyos 
sebektől borítva a Gyáli-uton levő

honvédkórházba szállították Feich 
Józsefet. Az arca csupa vér volt és 
egy nagy vágás húzódott végig 
rajta. Az orvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy jobb kezének ütőere 
is teljesen át van vágya és hogy a 
sebesülések egy éles tárgytól, min­
den valószínűség szerint kardtól 
származnak. A kórházban nyom­
ban hozzáfogtak a sebesült orvos­
lásához, de már késő volt, nem se­
gíthettek rajta. Útban a kórház-felé 
ugyanis a szerencsétlen önkéntes 
eddig még ismeretlen okból vér­
mérgezést kapott és a kórházba- 
szállitás napjának estéjén borzasztó 
kínok között kiszenvedett, anélkül, 
hogy eszméletét egy percre is 
visszanyerte volna. A titokzatos 
ügy óriási izgalmat keltett és ezzel 
kapcsolatban az a hír van elter­
jedve, hogy az önkéntes egy sú­
lyos feltételek mellett megvívott 
kardpárbaj áldozata. Ellenfelének a 
nevét nagyon titkolják, de annyi 
máris kiszivárgott, hogy egyik fel­
jebbvalójával vívott meg, még pe­
dig valami szerelmi ügyből kifo­
lyólag. A katonai hatóságok szi­
gorú vizsgálatot indítottak ez ügy­
ben, de egyelőre megtagadnak 
minden felvilágosítást. A szeren­
csétlen véget ért önkéntes családja 
iránt általános a részvét.

* Mozgalom a vasutasok körében.
A vasúti munkások régóta elége­
detlenek 3 intézménynyel szemben. 
Ez a 3 intézmény, mely különösen 
az utóbbi időben nagy mozgalmat 
váltott ki a vasúti munkások köré­
ben: az országos fogyasztási szö­
vetkezet, a máv. nyugdíj pénztár és 
a betegsegélyző pénztár. Az elége­
detlenség oka, hogy a munkások 
pénzén fenntartott intézményeknek 
nincs meg a szükséges önkormány­
zatuk s a munkásoknak nincs meg­
adva a jog, hogy az általuk fenn­
tartott intézmények vezetésébe bele 
szólhassanak. Ezért mindjárt a vas­
utas sztrájk lefolyása után tömö­
rülni kezdtek, különösen a buda­
pesti vasutasok s addig is mig az 
alakítandó országos egyesületüknek 
alapszabályai a belügyminiszter ál 
tál jóváhagyatnak, a „Magyar Vas­
utas“ cimü hetenként megjelenő 
szaklap és az, országos vasúti mun­
kások szervező-bizottsága köré cso­
portosultak. Céljukat a felettes ha­
tóságoktól független, önálló gazda­
sági szervezkedést tűztek ki. Ma a 
szervező-bizottság több tagja és a 
„Magyar Vasutas" szerkesztője Ko­
lozsvárra érkeztek és holnap (márc. 
25-ér.) este 6 órakor a Tornavivo- 
da kistermében nyilvános felolva­
sást fognak tartani a következő el­
men: Milyen a vasúti munkások fo­
gyasztási szövetkezete, napidij és 
betegsegélyző pénztára és milyen­
nek kellene lennie? A vasutasok 
körében igen nagy az érdeklődés 
az érdekes felolvasás iránt

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé­
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

SZÍNHÁZ

A János vitéz tegnapi előadásán 
a súlyos betegen fekvő Tibor Lóri I helyett Fehér Olga játszotta el a

királyleány szerepét. Fehér Olgának 
ugyan nincs olyan hangja, mint Ti­
bor Lórinak, mind a mellett szépen 
énekelt és játéka minden tekintet­
ben gondosabb volt, mint elődjéé.

Károlyi Leona és Stephanides kar­
nagy búcsúja. Színházunk jeles kar­
mestere : Stephanides Károly, ki 7 
évi itt működése után ápril. 1-től 
a fővárosba, a Népszínházhoz szer­
ződött, jövő héten: csütörtökön a 
János vitéz előadásának vezénylé­
sével vesz búcsút színházunktól és 
a közönségünktől, mely mindenkor 
őszintén méltányolta az ő kiválóan 
jeles tehetségét. Ezen az estén tart­
ja bucsufeüépését mint János vitéz 
Károlyi Leona, az operette prima­
donna, ki rövid másfél évi itt mű­
ködésével s legutóbb éppen a Já­
nos vitéz címszerepének kreálásá­
val nyerte meg a közönség szere- 
teíét. Ugyancsak ezen az estén ját­
szanak utolszor Hajnal György és 
Nagy Imre is, kik szintén már áp­
rilis 1-én kiválnak színházunk kö­
telékéből. A jövő hét öt utolsó elő­
adásán a fentebb említetteken kí­
vül hétfőn a János vitéz, továbbá 
szerdán Bisson rég nem adott ki­
tűnő vigjátéka, a Válás után Me­
gyeri igazgató utolsó előtti föllépé­
sével kerülnek színre. Pénteken lesz 
Megyeri igazgató utolsó előadása 
és egyszersmind bucsuföllépése. 
Színre kerül ez estén A nyolcadik 
pont, Murger 1 felvonásos és a 
Három kalap Hennequin 3 felvoná­
sos vigjátéka.

Kassai búcsú föllépése. Kassai 
Károly, ki 9 évig volt tagja színhá­
zunknak és április 1-től a Népszín­
házhoz szerződött, a jövő héten 
kedden búcsúzik közönségünktől. 
Bucsuföllépéséül három különböző 
szerepben fog a jeles művész ját­
szani, hogy utolsó estén széles kö­
rű szakmája mindegyikében szere­
peljen. Egy szalonias bonvivant, 
egy komikus karakter és egy ope­
rette buffó szerepben. Az estét „Lili“ 
második felvonása fogja bevezetni. 
Ebben a tüzér-hadnagyot! Plinchard 
játsza Kassai, Lilit Károlyi Leona 
adja. Aztán a „Cox és Box“ 1 fel­
vonásos angol bohózat kerül szín­
re, ebben Box-ot a nyomdász-le­
gényt jáisza Kassai. Partnere Me­
gyeri igazgató lesz Cox szerepében. 
Az estét Souppé nagy operettejé- 
nek „A modell“-nek 1 felvonása 
fogja befejezni. Ebben egyik legki­
tűnőbb operette szerepét: az újsá­
gos rikkancsot játsza Kassai, az 
operette címszerepét pedig Károlyi 
Leona fogja énekelni. Kassai keddi 
bucsuföllépése páros (XXII.) számú 
bérletszünetben megy.

A mai két előadás. A mai ünnep 
alkalmából két előadás lesz. Dél­
után a „János vitéz“-t adják, este 
pedig Tóth Ede remek népszínmű­
ve: „A tolorc“ kerül színre Mrav- 
csák szerepében Szentgyörgyivel és 
Liszka szerepében Károlyi Leo- 
nával.

Az utolsó ifjúsági előadást vasár­
nap délután tartják meg. Szinte kerül 
Shakspere tragédiája „Julius Cae­
sar“, melynek főszereplői: Szent-

györgyi, Szakács, Szegő, Tompa, 
Dezséri, Székely, Kassai, Tóvölgyi 
Margit és P. Lukács Juliska lesz­
nek. A bevezető értekezést Rietly 
Károly kegyesrendi főgymnaziumi 
tanár tartja.

Vasárnap este Huszka rég nem 
adott népszerű operetteje, a „Bob 
herceg* kerül színre Károlyi Leo- 
nával a címszerepben. A férfi fő­
szerepeket Kassai és Székely ének­
lik. Ez lesz a kitűnő operettének 
33-ik előadása.

Színházi műsor:

Szombat d. u.: János vitéz.
„ este: A tolonc. (B. 154. 

páros sz.)
Vasárnap d. u: 11-ik utolsó 

ifjúsági előadás: Julius Caesar.
Vasárnap este: Bob herceg: (B. 

155. páratlan sz.)

Törvénykezés.
§ Sikkasztással vádolt urinö. A

fővárosi társadalmi életet kissé jel­
lemző ügygyei foglalkozott ma dél­
előtt dr. Farkas Gyula budapesti 
büntető járásbiró. A panaszos M. 
Sándor fővárosi ékszerész, a ki B. 
Gézáné, egy magánhivatalnok fele­
sége ellen sikkasztás miatt tett föl­
jelentést és panaszát a következő­
képpen mondja el:

— B. Gézánénak több értékes 
ékszert adtam el hitelbe. Mikor a 
fizetésre került a sor, a részleteket 
sem törlesztette, ezért felkerestem a 
lakásán, ámde B.-né halasztást kért 
és beszélgetés közben rávett, hogy 
adjak neki 24 órára kölcsön arany­
láncom gyűrűket zsuzsukat és más 
ékszert, mert estére zártkörű mu­
latságra megy és ott flancolni akar. 
Én teljesítettem a kívánságát, az 
ékszereket azonban másnap nem 
adta vissza. Harmadnap a lakására 
küldtem először Horváth Ferenc ne­
vű tanoncomat, maje Mikelits Imre 
nevű hordárt, de mind a kettő az­
zal a válaszszal tért vissza, hogy 
B.-né az ékszerek kiadását meg­
tagadta.

Dr. Farkas biró e följelentés alap­
ján a mai napra tárgyalásra meg­
idézte B.-nét, egy szép fiatal asz- 
szonyt, a ki védelmére ezeket mond- 
a tel:

— Tekintetes biró ur! Én hat 
év óta vagyok férjnél és mondha­
tom, hogy férjemet, a ki szimpati­
kus külsejű, áldott jó ember, sze­
retem, nem csalnám meg a világ 
minden kincséért sem. Á panaszos 
ékszerész ellenben púpos, sánta, 
olyan hatást tesz rám a megjelené­
se, mint a varangyos békáé és ha 
már letérnék a tisztesség útjáról, bizo­
nyára nem a panaszos volna az, a 
kinek a kedvéért ezt megtenném.

A biró : De hát mit tartozik ez ide?
— Mindjárt rátérek arra is. M. 

Sándor, aki pedig meggyőződhe­
tett arról, hogy tisztességes urinő 
vagyok, már évek óta üldöz sze­
relmével és minden alkalmat meg­
ragad, hogy engem engidékenynyé 
tegyen. Mikor azokat az ékszereket
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átadta nekem, amelyek miatt most 
sikkasztással vádol, azért keresett 
föl lakásomon, hogy láthasson és 
velem beszélhessen. Nem kértem 
tőle az ékszereket, sőt mikor azo­
kat, mint figyelmének csekély je­
lét felajánlotta nekem ajándékul, el 
sem akartam fogadni s csak azért 
nem utasítottam vissza, mert kö- 
nyörgött és siránkozva hangoztatta, 
hogy nagyon megsérteném.

A biró: De mivel tudná ön ezt 
bizonyítani ?

— A leveleivel. Íme, itt van két 
levél. Az egyikben azt Írja, hogy 
boldoggá tenném, ha nem kerül­
ném őt és nem lennék vele szem­
ben annyira hideg. A másik levél­
ben pedig azt erősitgeti, hogy ren­
delkezésemre bocsátja az egész 
üzletét.

A biró ezek után elnapolta a 
tárgyalást április hó 20-ikára, ami­
kor kötelezni fogja a panaszost, 
hogy szembesítés céljából sze­
mélyesen is jelenjen meg, mert 
ezúttal csak ügyvéd jött cl a kép­
viseletében.

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

NYÍLTTÉRI

Köszönetnyilvánítás.
Felejthetetlen nőm gyászos el­

hunyta alkalmával oly számos rész­
vétnyilatkozatot kaptam, hogy kép­
telen voltam azokat egyenkint meg­
köszönni. Fogadják tehát ez utón 
szives részvétükért hálás köszöne- 
temet.

Kolozsvárt, 1905. márc. 24-én.
Szenes Károly.

Unió-utca 7. szára alatt.
Szilvás!, hadrévi, rózsamáli stb. 

a Benigni pinczéből palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

SSfflT" Asztali borok 9D fillér., 1 kor. 
2o” fillér árban -4P» üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. fflCST Üvegek visszavételnek.

Eladó liázastelkek, szóllak és 
szántóföldek!

!. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. szánni házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú hazaste.uk,
pék-üzlettel. , , , . . .

4. Magyar-utcza 83. szánni házastelek, 
pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági epu- 
lötökkel

5. Nádas-terében egy drb. szöllo a 
közép lábban.

6. Brétfö- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa- 
gyári munkásoknak igen alkalmas, v «- 
mint a külvárosi földészeknek is. - 
kezhetni : RllCSkü LajOS tulajdonossal 
Kolozsvárt, Deák Fcrencz-utca 9. szánt

A nagyszebeni |
általános Ta^aftispánztár !

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tökét és 
kamatokat magukban foglaló) részletek­
ben történő törlesztésre, és pedig a kö­
vetkező feltételek mellett:
A 4;'/(°/o kamatláb mellett 50 

évi törlesztésre: kölcsön 
legkisebbö összege 30000 
K. — A terlesztés 100 fél­
évi részltben történik; a 
félévi részlet minden 1000 K 
után — — — — — — — 26 K 11 f.

B 5% kamatláb mellett 50 
évi törlesztésre: a köl­
csön legkisebb összege 
20000 K. — A törlesztés 
100 félévi részletben törté­
nik ; a félévi részlet min­
den 1000 K után-----------27 K 16“"

C 5'/4°/o kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
10.000 K.
a) 41 évi törlesztésnél (82 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 29 K 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 31 K 08 f.

D 53/4°/o kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
2000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (80 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 31 K 84 f
b) 25 évi törlesztésnél (50 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 37 K 47 f.
c) 10 évi törlesztésnél (20 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 65 K 05 f.

E 6°/0 kamatláb mellett a köl­
csön legkisebb összege 
1000 K.
a) 32 évi törlesztésnél (64 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 34 K 98 f.
b) 23 évi törlesztésnél (46 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 39 K 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 45 K 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 50 K 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak föld­
birtokra, a B. C. D. és E. alattiak há­
zakra is adatnak; valamennyi kölcsön — 
az egyszersmindenkorra l°/0 törzsdijon 
kívül — minden egyéb levonás nélkül 
teljes összegben készpénzben fizettetik 
ki — Kölcsönkérvényeket átvesznek Ko­
lozsvárt dr. Dobál Ferenc ügyvéd es 
Kauntz József ur (Ferenc Józseí-ut 17. sz.)

Jtola Vincit

i tíÜitSSZKjBSSctó
rrzEz.

aranyműves
Mátyás Király-tár 12. sz.

Készít uj munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

i

A 5E

„Srdílyi Általános
íaKarelj <$ HtozoVettiezet“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

s a további V2 % -ot kitevő betétkamatadót 
is sajátjából fedezi.

JL

Alapítva 1845. évben.

j>wr 7 totev Wtár-i■ -'-11 1 -
cs. és kir.

udvari

szállító.

Neumann M
férfi- és fiu-ruhák áruháza

Mátyás Király- Maliivá? Mátyás Király- tár 14. szám. Ay j»»,. tér 14. szán.
Az áruháznak osztályai:

i. Ruhák méret után VI. Kész sport ruhák,
n «„fi (turista, vadász, lo­ll. Kész feifi-ruhak vagló, tennis, kerék­
ül. Kész fiu-ruhák Pár stb.)

, . ... vii. Kész turista gal-iv. Kész leany-ruhak
v. Kész felöltök vili. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
ölesé, Ims&tib^Lm-oaKaMfciä; sálaik.

agyon mrnm,
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Mezőgazdasági és Takarékpénztár
iKÖHjOaBSTWAMe Msfctfysies S»- sz. ®- (Báró Jósika-palota).

C1ÍAn*o rl Kalnfalr af a legelőnyösebb kamatozás mellett Qrxrcíporvplf záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését,
Z-.iTO^d U OvlclvKvl naptöl-napig s azokat felmondás OV/I valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá-

nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti. sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek eiarusitási lielye.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál
l^ptpcnnntr pf nvmt értékpapírokra és váltófedezetIVvlVöUilUKCL Iiyujl alapjai!, jelzálog kölcsönöket ad , . , ,, , „ „„„ „ , ,.

földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett. Hivatalos Órák: u. e. 9-tÖI Tői 1 Óláig.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

'.KAmiAaB HBáB

•#e®e®eKMKKK5íinBSKS5RneK®®seee 
Benzimstcroli, gtópiflészlelti, aratóiépEh és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezeiben 

és legjobb kivitelben
kaphatók a Magyar Királyt Államvasutak gépgyárának

Budapest, V., Váczi-körut 32. szám. Képviselet: WESSEL LEÓ Kolozsvár.
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

jUrtsz b Kupi
női divat, vászon, gyermek ruhácska és női liiuz raktára

Sri «E» ásslifi.ac’átE.y-íé*- B.5S?.

A legújabb divatu női ruha-szövetek, jó 
mosó kretonokból dús választék, mgj

Blus-szövet különlegességek! 
Elismert szolid, olcsó árak!

6
A több mint félszázad óta fenálló

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, melynek fala mellett a leg­

csekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítések­
nek stb. a legremekebb disze, anélkül, Iiogv legkevesebb helyet is eltoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szóiülaj alkalmas (bár mind kúszó természetű), mert nagyobh- 
része, ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig Hol lugasnak 
alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szölöérés idején a legkitűnőbb 
muskatály és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér­
mentve küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon "tudatja. Boriaju szülőoltványok is meg nagy 
mennyiségben kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasztásra 50 1. és feljebb olcsó ár­
ban és „Delaware“ sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érmeliéki első szöiöoitványtelep, Nagy-Kágya, Biharmegve. I

LE CONSERVATEUR
francia életbiztosító és kiházasitó intézet leányoknak hozo­
mányt, fiuknak kezdő üzleti tökét, szülőknek nyugodalmas ág­

kor! biztosit csekély évi befizetés alapján.
Az intézet kimutatott tőkéje :

Ham illié 3*: ö :e* ml »s.

Orvosi vizsgálat nincs!
Magyarországi igazgatóság:

= BUDAPEST, VII. Kerepesi-ut 30. szám.

I
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Kolozsvár, jókai-uíca 15.Rui A)/\ ti VUlliQaja. 370.
Elvállal es készít mindennemű nyomdai munkákat a iegizíésesebb kivitel:.:” 
§§*&■ Vidéki megrendelések g >u> »au, i mosan és szolid arban teljesittetnek.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


